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प्रश्न : प्रश्न विचाय के साभान्म तनमभ फिराइए ? 

उत्िय : िाजजक िथा जािक प्रश्न विचाय कयने लरए सफसे ऩहरे 
चन्रभा क ॊ डरी रग्न क ॊ डरी, निाॊश क ॊ डरी िीनो के पर ऩय विचय 
कयना चाहहए | जजसके तनम्न पर विचाय के सूत्र तनम्न है |
1 रग्नेश रग्न को ि कामेश कामयस्थान को देखे |
2 रग्नेश कामयस्थान को ि कामेश रग्न को देखे |
3 रग्नेश कामेश को ि कामेश रग्नेश को देखे |

इन सफ मोगो भें महद चन्रभा की बी दृजटट इन ऩय होिो 
ऩूर्य सपरिा होिी है | 

इन सबी मोगो भें महद रग्न ऩय श ब दृजटट हो िो ऩूर्य 
सपरिा लभरिी है | श ब दृजटट न हो िो 25% सपरिा होिी हैं | 
महद कामयलसवि मोगों भें महद केिर रग्नेश को श ब ग्रह देखे िो 
50% सपरिा लभरिी है | औय महद कोई एक फरिान श ब ग्रह 
महद रग्नेश को देखे िो 75% सपरिा होिी है | 



अन्म कामय लसवि मोग : 
•रग्नेश ि अटटभेश दोनों अटटभ बाि भें एक ही रेटकार् भें होिो 
ऐसे प्रश्न रग्न भें राब होिा है अथिा कामयलसवि होिी है | 
•प्रश्न रग्न भें श ब ग्रहों के िगय अधधक हो िो उस सभम जो प्रश्न 
ककमा गमा हो उसभे सपरिा लभरिा है | 
•रग्नेश ि राबेश का मोग मा सम्फन्ध हो िो राबदामक होिा है |  
ककसी प्रश्न भें 9, 10 बािेशों का सम्फन्ध हो मा 10, 12, 8, 11 
बािेशों की मोग दृजटट हो िो कामय लसवि लभरिी है | 



प्रश्न : कार्य सिद्धि का िमर् कैिे ज्ञात करेगे ? 

उत्िय : कामय लसवि का सभम तनम्न विधध द्िाया ऻाि ककमा जािा है | 
1 प्रश्न रग्न की स्ऩटट करा फनािे है | कपय उसको 12 अॊग र के शॊक  
की छामा से ग र्ा कयि ेहै |  
2 ग र्नपर को 2 अरग अरग यखिे है 
3 एक स्थान ऩय यखे ग र्नपर 7 से बाग देकय जो शषे फचे िह ग्रह 
की क्रभ सॊख्मा होगी जसेै 1 शषे हो िो सूमय, 2 शषे से चॊरभा इत्माहद |
4 जो शषे ग्रह सॊख्मा फचे उसभे उसके ग र्क से ग र्ा कये | इसको ऩ नः 
7 से बाग दे | जो शषे आमे िह उहदि ग्रह होगा | महद श ब ग्रह का 
उदम हो िो कामय लसवि ि ऩाऩ ग्रह का उदम हो िो कामय की हातन होिी 
है | 
5 इसके फाद दसूये स्थान ऩय यखी सॊख्मा भें 71 का बाग देिे है | जो 
शषे फचे उसभे सूमायहद ग्रहों के ग र्को को घटाएॊ जफ िक कक न घटे | 
जजस ग्रह का घटक नहीॊ घटिा उस ग्रह के ग र्क के सॊख्मा के फयाफय 
हदन भें कामय की लसवि होिी है | 



प्रश्न : भूक प्रश्न ऻान ककस प्रकाय ककमा जािा है | 

उत्िय  : भूक प्रश्न अथायि धाि , भरू मा जीि भें से ककससे 
सम्फॊधधि है तनम्न द्िाया ऻाि कय सकिे है | 
(1) महद रग्न भें अऩने निाॊश भें जस्थि कोई ग्रह महद त्रत्रकोर् 
बि भें होकय अऩने निाॊश को देखिा हो िो धाि  से सम्फॊधधि 
प्रश्न होिा है |

मा विषभ यालश रग्न भें चय निाॊश भें हो मा  प्रश्न रग्न 
भें केन्र भें फरिान सूमय, भॊगर हो  मा 1, 5, 8 रग्न भें 
भॊगर, सूमय की दृजटट मा मोग होिो धाि  से सम्फॊधधि प्रश्न होिे 
है | 



(2) रग्न भें द सये ग्रह के निाॊश भें जस्थि होकय त्रत्रकोर् भें जस्थि 
ग्रह अऩने ही निाॊश भें हो िो जीि सम्फन्धी प्रश्न होिे है मा विषभ 
यालश रग्न भें द्विस्िबाि निाॊश भें हो मा  प्रश्न रग्न भें केन्र भें 
फरिान चन्र, ग रु, श क  हो मा 2,4,5,7,9,12 रग्नों भें चन्र, ग रु, 
श क  की दृजटट मा मोग हो रग्न ऩय िहृस्ऩति की दृजटट होिो जीि 
से सम्फॊधधि प्रश्न होि ेहै | 
(3) रग्न भें ऩयकीम निाॊश भें जस्थि होकय त्रत्रकोर् भें जस्थि ग्रह 
अऩने ही निाॊश भें हो िो भरू सम्फन्धी प्रश्न होि ेहै मा विषभ यालश 
रग्न भें जस्थय  निाॊश भें हो मा  प्रश्न रग्न भें केन्र भें फरिान 
फ ध, शतन हो मा 3, 6, 11  रग्नों भें फ ध, शतन की दृजटट मा मोग 
हो रग्न ऩय िहृस्ऩति की दृजटट होिो भूर से सम्फॊधधि प्रश्न होि ेहै | 



प्रश्न : प्रश्न से िजेी-भॊदी का विचाय ककस प्रकाय 
ककमा जािा है | 

उत्िय : प्रश्न सभम भें 1,2,3 यालशमों भें सूमय हो औय श बम क्ि हो 
िो गभी भें आने िारी पसरों के बाि फढ़ि ेहै | 9, 10, 11 यालश 
भें सूमय हो औय  श बम क्ि हो िो सदी भें आने िारी पसरों के 
बाि फढ़ि ेहै |

प्रश्न रग्न फरिान हो, रग्नेश मा श ब ग्रहों से म क्ि मा दृटट 
हो, कें र भें श ब ग्रह हो िो िेजी मा भॊदी न हो कय औसि जस्थति 
फनी यहिी है | महद कें र भें तनफयर ऩाऩ ग्रह हो िो बी औसि 
जस्थति फनी यहिी है |  



प्रश्न : प्रश्न ज्मोतिष के अन साय चोय की ऩहचान िथा चोयी की 
गई िस्ि  से सम्फजन्धि क्मा मोग है फिाइमेगा ? 

चोर की पहचान : 1,7, 10 बाि भें कोई उच्चमा स्िऺेत्री  न हो िो सप्िभेश 
के अन साय चोय के सहामक मा भ ख्म चोय का स्िरुऩ ऩिा चरिा है | महद 
उऩयोक्ि बािो भें कही ऩय सूमय हो औय नीच भें हो िो बी व्मजक्ि के वऩिा 
को चोयी भें सहामक होिा है | नीच चन्रभा से भािा, नीचगि श क्र से ऩत्नी, 
नीचस्थ शतन से ऩ त्र िथा ग रु नीच होिो घय का भ खखमा मा फ ज गय ही चोय 
होिा है | महद भॊगर नीच भें होिो ऩ त्र मा बाई चोय होिा है | नीच फ ध 
होिो अऩना कोई लभत्र मा तनकटििी व्मजक्ि चोय होिो है | 
चोर ककि उम्र का होगा : सप्िभेश श क्र होिो चोय म िक, फ ध होिो फारक 
मा ककशोय, ग रु होिो भध्मािस्था िारा व्मजक्ि, भॊगर होिो म िा ि ्
प्रोढ़ािस्था के फीच का, शतन हो िो ििृ औय सूमय हो िो फह ि अधधि उम्र का 
व्मजक्ि चोय होिा है |



चोर स्त्री र्ा पुरुष का ज्ञान :  सप्िभेश महद स्त्री यालश भें हो, स्िमॊ स्त्री 
ग्रह हो मा स्त्री ग्रह से दृटट हो िो स्त्री चोय होिी है | सप्िभेश महद ऩ रुष 
यालश भें हो, स्िमॊ ऩ रुष ग्रह हो मा ऩ रुष ग्रह से दृटट हो िो ऩ रुष चोय होिा 
है | 
चोरी का माल कहाॉ छिपार्ा है : महद सप्िभेश ग रु हो औय चन्रदृटट हो िो 
चोय रोगो को देखकय मा रोगो के जाग जाने से भार आसऩास ही छोड़कय 
बाग जािा है | भॊगर सप्िभेश हो िो हो  औय चन्रदृटट हो िो चोय भार 
को जभीन भें दफा हदमा जािा है | श क्र  सप्िभेश हो िो हो  औय चन्रदृटट 
हो िो भार उसने अऩने कऩड़ों भें बीिय छ ऩा यखा है | फ ध सप्िभेश हो िो 
हो  औय चन्रदृटट हो िो चोय कोई भेहभान मा आगन्ि क होिा है | 



प्रश्न : प्रश्न ज्र्ोछतष के अनुिार िॊतान िे िम्बॊधित प्रश्न के 
र्ोग बतलाइए |

उत्िय : सॊिान से  सम्फॊधधि प्रश्न के मोग तनम्नलरखखि है |
(1) महद ऩॊचभेश का रग्नेश मा चन्रभा से इत्थसार हो औय िह 
श ब ग्रहों से म ि मा दृटट हो िो सॊिान की प्राजप्ि तनजश्चि होिी 
है | 
(2) सॊिान ऩ त्र होगी मा कन्मा : (अ) प्रश्न रग्न से ऩॊचभ स्थान 
को जजिने फरिान ग्रह देखि े हो, उिनी ही सन्िान होिी है | 
ऩ रुषग्रहों से ऩ त्र सॊख्मा ि स्त्रीग्रह से कन्मा सॊख्मा होिी है | 
(आ) ऩॊचभेश ि रग्नेश महद ककसी विषभ यालश मा विषभ बाि भें 
हो िो ऩ त्र िथा  विषभ यालश मा विषभ बाि भें हो िो कन्मा 
होिी है | 
(इ) ऩॊचभेश ि रग्नेश महद ऩ रुष यालश भें हो अथिा इन ऩय ऩ रुष 
ग्रहों की दृजटट हो िो ऩ त्र का मोग होिा है } महद इसके विऩयीि 
जस्थति हो िो कन्मा का मोग होिा है |



 (3)  सॊिान हातन का मोग : (अ) रग्नेश ि ऩॊचभेश की 
दृजटट न हो, ऩॊचभ िथा रग्न ऩय बी ककसी ग्रह की दृजटट 
न हो, ऩॊचभेश ि रग्नेश ऩाऩ ग्रह से इत्थशार कये िो 
सॊिान नही होिी मा होकय नटट हो जािी है |
(आ) प्रश्न रग्न मा जन्भ रग्न से ऩॊचभ भें 2,5,6,8 
यालशमाॉ हो मा ऩॊचभ बाि ऩाऩ म क्ि दृटट हो िो जािक 
के कभ सॊिान होिी है|
(इ) शतन मा सूमय अटटभ भे अऩनी यालश भें हो कोई एक 
अटटभ भें कोई स्िऺेत्री हो औय दसूया ग्रह बी साथ जािक 
को सॊिान नहीॊ होिी है |
(ई) अटटभ भें ग रु ि श क्र हो िो सॊिान होकय भय जािी 
है िथा अटटभ भें भॊगर होिो गबयस्राि होिा है |
(उ) चन्र ि फ ध अटटभ भें होिो सॊिान नहीॊ होिी है | 
महद होिो ऩ त्री होिी है |
(ऊ) अटटभ भें समूय श क्र साथ हो मा 2, 12, 8 बािों भें 
ऩाऩ ग्रह हो िो दोनों मोगो भें सॊिान श रू-श रू भें होकय 
नटट होिी है फाद भें अच्छी सॊिान नहीॊ ऩैदा होिी है |
  


